
Zeitverhältnis in indikativischen Nebensätzen 

Vorzeitigkeit in der Vergangenheit 
(31 G, 54 G S1) 

 

1. Plusquamperfekt Aktiv 

a) Indikativ (aus zwei Hauptsätzen bestehende Satzreihe) 

Mercurius Aeneam monuerat. Itaque Aeneas Didonem reliquit. 

Merkur hatte [zuvor] Äneas gemahnt. Deshalb verließ Äneas Dido. 

                    monuerat ereignet sich in der Vergangenheit zeitlich vor reliquit: 

                                           Vgh.                            Ggw.              Zuk. 

 

                         monuerat               reliquit                                               

b) Indikativ (aus Neben- und Hauptsatz bestehendes Satzgefüge) 

Quia Mercurius eum monuerat, Aeneas Didonem reliquit. 

Weil Merkur ihn [zuvor] gemahnt hatte, verließ Äneas Dido. 

2. Plusquamperfekt Passiv 

Aeneas a Mercurio monitus erat. Itaque Aeneas Didonem reliquit. 

Äneas war von Merkur [zuvor] gemahnt worden. Deshalb verließ Äneas Dido. 

Quia a Mercurio monitus erat, Aeneas Didonem reliquit. 

Weil er [zuvor] von Merkur gemahnt worden war, verließ Äneas Dido. 


